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E cimen egy fővárosi szaklap 
írja mindazokat, amiket alább köz­
lünk. Azért közöljük : nehogy a vi 
déki sajtó hallgatásánál fogva, utóbb 
még igazat adjanak a cikknek.

Hogy a városi viszonyokat, sót 
a rólunk intézkedő törvényeket sem 
ismeri a cikk szerzője, az kitetszik 
a felfedezés szenzációjára számított 
minden sorából.

Arra a kérdésre, hogy mi okozta 
a városok eladósodását, a városok 
már régen megfeleltek. Első sorban 
és csaknem kizárólag Budapestnek 
mértéktelen portálása, az a láz, a 
mely két három évtizeden keresztül 
megvakitotta mindeneknek látó érzé 
keit, annál a határvonalnál, a hol 
országos érdekek a vidéki városok 
fejlesztésére állítottak intő táblákat.

Ez az egyik ok. A másik az, 
hogy a magukra hagyott városok 
követték Baross Gábornak egyik 
programmbeszédébeu adott tanácsát 
hogy segíts magadon és az Isten is 
megsegít — és elkezdtek segíteni 
magukon,

A városfejlődés egyes intézmé­
nyeit a maguk erejéből létesítették. 
Ez intézmények között természetesen 
kaszárnyák is vannak, mert azok ál 
tál nagyobb számú fogyasztó közön­
séget sikerült állandóan lekötni az 
illető város kereskedői és ipari for­
galma javára.

A városok azt cselekedték tiz 
és tizenöt év előtti kezdéssel, a mit 
az állam még csak most kezd a 360 
milliós befektetéssel, a mel. et szin 
tén hosszú lejáratú kölcsönnel fedez 
nek. De a városok adóságcsinálása j 
mindenkor keresztül ment a minisz 
teriumok retortáján.

Aligha csalódunk, a mikor a cik 
tendenciáját a budapesti pénzintéze­
tek kartelljének újabb törekvésében 
jelöljük meg. Nem más, mint előha 
rangozás a városi kölcsönfeltételek 
emeléséhez, hangulatkeltés az emelés 
plauzibilissé tételéhez. De annyira

járatlannak a dolgok ismeretében a 
pénzintézeteket még sem szabadna 
feltüntetni, mintha okuk lehetne félni 
a városok kölcsöneitől s mintha nem 
tudnák, hogy e kölcsönök mindaddig 

: behajthatok, amig az illető város 
házastul, lakostul, mindenestül einem 
sülyed a föld alá, mert azokat a 
polgárság törleszti. Es e polgárság 
óhajtja Tisza gróf miniszterelnök erős 
kezétooly irányban látni, hogy a fő} 
városi pénzintézeteknek a városok 
ellen és kárára létrejött kartelljét 
szétrobbantsa.

E bevezetés után ismertetjük e 
cikkből a követkéz két;

,,Tisza István éles szeme hamajr 
belátott abba a nehéz helyzetbe is, 
a melybe a városok az évtizedeken 

I át folytatott helytelen, vagy köny- 
i nyelmü gazdálkodás folytán jutottak 

s most, úgy látszik, ezeken is segí­
teni, de legalább is javítani akar.

I Vidéki nagy városaink hivatva vol 
nának arra, hogy az ország apró 
emporumai legyenek, ahonnan egész 
séges, nemzeties fejlődés lüktet az 
ország szive felé, ahelyett pedig 
folyton anyagi gondokkal küzdő s 
igy igazi hivatásnak alig élő váró- í 
saink vannak, ahol legfeljebb a helyi 
Patriotismus uralkodik. A városok 
eladósodása évtizedek alatt töitént s 
igy az alig észrevehető, sőtazadós- 
ságcsinálás oly esetben, amikor a 
felvett kölcsön helyesen, jüvedel 
mezőn volt befektetve, legtöbbször 
beépítve, indokolt és szükséges is. 
Akik azonban a városok belső gaz­
dálkodását isme ik, jól udják, hogy 
az igen ritkán történt, mert ha igy 
lett volna, akkor a pótadó olyan hi 
ganyszerű gyorsasággal nem emel 
kedett volna, mint például Szolno 
kon, Komáromban és Marosvásárhe 
lyen, ahol 103 százalék, illetve 88 
százalék és 84 százalék a pótadó.

Három város, Arad, Pozsony és 
Nagyvárad keresett most ismét mii 
liós kölcsönöket részben uj befekte 
tésekre, részben az előbbi terhesebb 
kölcsönök rendezésére. Mindhárom 
város alig kap megfelelő ajánlatot a

is elég jól ismerik a belső helyzetet 
s túlságos óvatosak a városokkal 
szemben.

A vidék eladósodását részben 
egyes kormányok is okozták. Szám 
tálán példát tudunk, hogy akárhány 
város erejét meghaladó áldozatot 
hozott, hogy például a kaszárnyát, 
a törvényszéket, esetleg a gimnáziu 

I mot megkaphassa, melyre e másik 
város is aspirál. A kaszárnyákkal is 
igy vagyunk, a hadügyi kormány 
egy két század katonaságért 3— 
400-000 forintos kaszárnyákat köve 
telt s a jó vidék megépítette ezeket 
a palota.^zerü kaszárnyákat, azt hi 
vén, hogy ezzel a helyi piac forgalma 
is emelkedni fog. Tessék körülnézni, 
mennyire nyögik itt ott egy kaszár 
nya építés előnyeit s ezzel szemben 
a katonaság állandóan hálátlan ma 
rád, sőt később — van rá példa — 
valóságos csapás lett némely he 
lyeken.

Jólteszi a miniszterelnök, ha 
megvizsgáltatja, hogy a városok 
adóssága honnan ered, milyen ter­
mészetűek s a befektetett kölcsönök 
meg/fozzák-e a kellő amortizációt és 
tényleg arra lettek e fordítva, illetve 
felhasználva, amire közgyiilésileg 
megszavaztattak.

Meglássa a miniszterelnök ur. 
hogy nemcsak nagyon tanulságos, 
de igen meglepő tapasztalathoz fog 
jutni.

A miniszterelnök vizsgálódásá­
nak másik előnye és haszna az lesz 
hogy ka a városok is erezni fogják 
az erős kezet, mely mindent számon 
kér tőlük, ha nem lesznek egyszerre 
takarékosak a közvagyonnal, de 
mindenesetre óvatosak lesznek a 
költekezésben, s jobban fogják érezni 
a felelősség súlyát. A városok hely 
zetén könnyíteni kell, levenni a vál- 
laikról azokat a terheket, a melyeket 
az állam helyett vállaltak magukra.

í m i ?
na egyedül elismert kei
ferne* hfl t$'rineezeies 
rzr liftíiliiijlösíer -—...



2
1904 junius IT

Debrecen világítási vállalata.
Mióta a közvilágítás házi kezelésbe 

ment át, évről évre látjuk nemcsak a 
csőhálózat kiterjedését, hanem a jobb 
világítást is. Debreceni Jenő gépészmér­
nök. a vállalat igazgatója nagy szaktu­
dásával bőséges jövedelmet visz a házi­
pénztárba. Az 1903 évi eredményről a 
vállalat elnöke Körner Adolf tanácsos és 
Debreceni Jenő igazgató a következők­
ben számol be:

I.
Midőn a lefolyt 1903-ik óv eredmé­

nyéről beszámolunk, fel kelt sorolnunk 
nemcsak az utolsó esztendőnek, hanem 
az egész három évi város! kezelésnek 
adatait, hogy az összehasonlítás által an­
nál biztosabban ki lehessen számítani 
hogy Debrecen városnak e vállalkozása 
milron jövőnek nézhet elébe.

‘ A Vállalat tiszta jövedelme :
1901-ben 56,289 kor. 17 fii .
1902 ben 78,799 kor. 17 fi i.
1903-ban 96/245 kor. 42 üli,
Mint ez előző években szoktuk, úgy 

az idén is a legnagyobb szigorral álla­
pítottuk meg leltárainkat és mérlegünket 
és minden kívánalmat bátrán kielégítő 
leírásaink értékét. A vállalat könyvei 
teljesen rendben vannak, idegen leiek­
kel szemben semminemű tartozása nincs, 
kétes követeléseit pedig — összesen 14o 
korona 54 fillért — mind a veszteség 
rovatára irtuk.

A világítási vállalat vagyona az 
1903 ik év végén a könyvek szerint
667,262 kor. 28 fill,, ennek olleoében,
Dobreoen az kir. váróinak 342 803 kor 
22 fillérrel tartozik, melyből ismét --A0JU 
a takarékpénztári kölcsön még fent levő 
része, 122,808 kor. 22 fill. P^dig a regi 
világítási alapítvány átadásából szárma­
zik. Látható tehát, hogy három év abut 
224 454 kor. 06 fill, tiszta vagyon gyűlt
ÖSSZ0

A vállalat 1903-ik évi működése 
minden tekintetben igen élénk és ered­
ményes volt; azt hisszük, hogy hasonló 
nagyságú légszeszgyárak közül igen ke­
vés mutathat fel hasonló adatokat a fej­
lődés terén.

Az V. sz. táblázat részletes áttekin­
tést nyújt a gyár működéséről ; látható, 
hogy nemcsak visszaesés nem állott be, 
de a fejlődés fokozatosan nagyobb-na- 
gyobb arányokat ölt és a gyáriás mu 
szaki oldala is nagy haladást mutat, a ' 
mit különösen a destillátiónak kitűnő 
eredménye bizonyít. Ezek eredményezték 
azt, hogy a gáz előállítási ára egész 11 
fillérre csökkent, ami az eddigi 13 fillé­
res önköltségi árral szemben 6000 kor. 
megtakarítást eredményezett a házi pénz­
tár javára. A lógszesz állandóan kitűnő 
volt, mindig lényegesen felülmúlta a sza­
bályzat által megkívánt minőséget. ,

Az 1903 ik évben nagy mértékben 1 
hozzáláttunk a csőhálózat és utcavilági- 
tás kiterjesztéséhez, uj főóra és nyomás 
szabályozó felállítása után uj fővezeték­
kel indultunk ki n gyárból. 6118 m. ve 
zetéket raktak le, 63 uj utcai lámpát 
állítottunk fel, 16 olyan utcát láttunk el 
gázzal, ahol eddig semmi világítás nem 
volt. Építettünk továbbá egy munkás la­
kóházat. Összesen 52,738 kor. 50 fill, t
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fektettünk ingatlanba és több mint 10,000 
koronával gyarapítottuk, raktári készle­
teinket és bérbe adott lőgszeszmérő órá­
ink állományát. Kifizettünk takarékpénz­
tári terheink törlesztésére 76,097 kor. 30 
fillért és általában úgy igyekeztünk, hogy 
a bőkezüleg foganatosított javítások ős 
pótlások által a gyár összes tartozékai 
inkább nyerjenek, mint veszítsenek ér- i 
tékükben.

II.
Az elmúlt év eredményeinek felso­

rolása után kötelességünknek tartjuk be­
jelenteni a legközelebbi jövőben reánk 
váró feladatokat. Első sorban a hálózat­
nak és az utoavilágitásnak programm 
szerinti tovább fejlesztését igyekszünk 
befejezni. Az 1902. évi júliusi közgyűlés 
úgy határozott, hogy a város belterülete 
az 1906-ik év végéig látandó el gazvilá- 
gitással; mi reméljük, hogy ennek már 
ez év végéig eleget tehetünk.

Hogy a rohamosan emelkedő fo­
gyasztást kielégíthessük, ez év folyamán 
a VI. számú gázfejlesztő kemencét fel­
építjük és ezzel a termelő képességet napi 
7000—7500 m-ig fokozzuk, ami előre­
láthatólag .1905-6 ig lesz elegendő. — 
Mind komolyabban kell azonban a kibő­
vítés kérdésének végleges megoldására 
készülnünk, mert további kisebbszerü lé­
pés már nem lehetséges.

Dacára ezen nagy költséget igénylő 
feladatnak, a vállalat elég erősnek lát­
szik arra, hogy jövedelmének egy részét 
ezentúl a városi házipénztár segélyére is 
igénybe vehessük. Az eddigiekből kifo­
lyólag mintegy 100,000 koronára tehető 
a világítási vállalat ezentúl várható évi 
jövedelme. — LTj befektetésre 1903-ban 
kb 60,000 koronát fordítottunk, ennyit 
számítunk 1904-re is és ha a későbbi 
években a légszeszvezetók. nem is fog 
már annyi pénzt igényelni, a lentebb 
említett kibővítési munkálatok folytán 
évi 60,000 koronára még szüksége lehet 
egy darabig a vállalatnak, kivált mert a 
szabályzat értelmében még fentlevő adós­
ságunkat is ki akarjuk fizetni.

Ezek szerint 40,000 korona lenne az 
az összeg, amelyet egyelőre 1905-től 
kezdve a világítási vállalat évenkint. a 
város házi pénztárába befizethetne. Ez 
által nemcsak az összes utcai és hivatali 
világítás esnék ingyenbe a városnak, 
hanem még 5—10,000 korona egyéb cé­
lokra is fentmaradna. 4—5 százalékkal 
szállítja ez le a pótadót.

A befizetés úgy történnék, hogy » 
város a havi 2—2000 koronás világítási 
előleget 1904. dec. 31-én beszüntetné. A 
vállalat év végén a gázvilágitást elszá­
molja és a 40,000 koronáig terjedő kü­
lönbözet kiegyenlittotnék.

Ez minden tekintetben célszerűbb, 
mintha a vállalat egyszerűen ingyen vi­
lágítana, amikor sem a város nem tud­
hatja, hogy mit fog kapni, sem a válla­
lat, hogy mit kell adni az év folyamán 
és igy az előrelátó pontos számítás ki 
lenne zárva, Ezen utóbbi mód továbbá 
korlátlan teret nyitna a gázpocsékolás- 
nak ős a várost az ingyen gázt kérők 
zaklatásának szolgáltatná ki. Lassanként 
az egész jövedelem elkallódnék anélkül 
hogy ez áldozat kellő méltánylásban ré­
szesülne, mert az ily természetbeni ado­

mányt sohasem tekintik annyiba, mint a 
megfelelő értékű pénzt és végre magú 
a kérelmezők sem vennék megfelelő baszk 
nát, mert ahol fizetett gázból 100 m. 
eléír, ott az ingyenből kétannyi is kevés. 

III.
A világítási bizottság a lefolyt év­

ben is mindent elkövetett, hogy hivatá­
sának megfeleljen. Nemcsak számos al­
kalommal gyűlt össze a vállalat dolgának 
vagy a Tekintetes Tanács állal adott 
megbízásoknak elintézése céljából, hanem 
a tagok külön-külön is állandóan figye­
lemmel viseltettek minden, a vállalatot! 
érdeklő ügy iránt. Állandóan és sűrűn 
vizsgáltatott a lógszesz minősége, a gyár 
állapota és a könyvek vezetése, viszont a 
bizottság is hálásán emlékezik meg a 
különös jó akaratról és gyorsaságról 
melylyel a Tekintetes Tanács előterjesz­
téseinket elintézte. Nagyon is elsőrangú 
tényező volt ez a kedvező eredmény el­
érésében.

A bizottság az elmúlt évben is foly­
tatta a tárgyalást a Helyi vasút r. t.-al 
a villamostelep létesítése érdekében Igen 
beható és hitelt érdemlő számítások té­
tettek, mert egyrészt mindenkép meg 
akartuk szerezni a villamos telep létesí­
tése által a közlekedés javításának lehe­
tőségét, másrészt n -m lehetett könnyelmű 
szerződés által a városnak most jól jö­
vedelmező vállalatát tönkre tenni. Meg­
állapító tűk a végső határt, ameddig egye­
nes károsodás nélkül efinehettünk, de a 
Helyi vasút igazgatósága a tárgyalást 
mngszakftotta, pedig a későbbi esemé­
nyek ajánlatunknak nagyon is méltányos 
voltát igazolták. Ugyanazon faktorok, kik 
kevcseltók az általunk kínált előnyöket, 
máshol sokkal szigorúbb feltételeket is 
hajlandónak mutatkoznak elfogadni. Ide 
nein tartozó okok azok, melyek az ő ré­
szükről a megegyezést gátolják és igy 
egyelőre le kell tennünk a megoldásról

Felmerült a kérdés a tavalyi zár­
számadás alkalmával, nem lenne-e cél­
szerű, ha bizonyos százalék állapíttatnék 
meg, mely a vállalat ingatlanainak érté­
kéből leíratnék. A bizoltság az eddigi el­
járás fenntartását tartja helyesnek a 
szolid és rigorózus mérleg érdekében, 
mert eltekintve alt 1, hogy nehéz lenne 
ilyen sokféle természetű és különböző 
korú alkatrészből álló telepnek évekkel 
előre reális avulási százalékát állapítani 
meg, a mostani íendszert szigorúbbnak 
és jobbnak tartjuk.

Most úgy végezzük a jókarban tar­
tást, hogy értékcsökkenésről tulajdon- 
képen szó sem lehet. Az épületeket a 
legjobb anyagokkal ujitjuk, a csőhálóza­
tot vastagabbal cseréljük, régi lámpák 
helyett újakat teszünk s elavult appará­
tusainkat, gázóráinkat, modernekkel pó­
toljuk ós mindezt a rendes évi kiadások 
és nem az uj befektetések terhére.

Mind e mellett külön tartalékozunk 
évi 5000 koronát az értékcsökkenésre.

Azonkívül az egész vállalati alap­
tőke félig már vissza van fizetve s né­
hány óv múlva az egész teljesen ingyen 
áll a város tulajdonában.

És végre mindezek mellett minden 
évben beható vizsgálat és megbecslés 
alapján vesszük fel leltárunkba az ingat­
lanok értékét és gondunk van rá, hogy a 
törvénynek és szabálynak megfelelő le­
írás tényleg megtörténjék.

■* ránc-jacpaai iflffMTH m

T isztitását
ruhák
és festését 

Férfi ruhák

kifogástalanul teljesít KOXCZJÖZ8EF kehn- 
"SBÍ festő és ruha tisztító Debrecenben, üzlet: BUtyá- 
a7M nyi-u. 2., — műhely: Vár-U. 3. (Zenede épület, 
szakszerűen javíttatnak és vasaltatnak.
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Működésűnkről az elmondottakban 
fltámot adván, az üzleti eredménynek 
96,245 k. 42 fillérnek felosztására tiszte­
lettel javasoljuk, hogy a szabályzat sze­
rinti ltvonások — 8662 kor. 08 f. — után 
82,583 kor. 34 fill, a rendes, 5000 kor. 
pedig az értékcsökkenési tartalékhoz csa- 
toltassék. Egyszersmind pedig javasoljuk, 
hogy pénzkészletünkből 60,000 korona a 
300,000 koronás takarékpénztári kölcsön 
további törlesztésére fizettessék be, mi­
által tnrtózásunk 160,00 koronára csökken.

Országgyűlés.
A képvi s elöház Illése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, 1904. jun. 16.

Eötvös Károly beszédét várták mára 
a mi a közönséget is megmozgatta. A 
karzatok szépen teltek, és a tanácskozási 
terem is népes. Az ülést Perczel Dezső 
elnök vezette. Az előterjesztések során 
az elnök meleg hangon parentálta el 
bontagh Pál iőrerdet, ki az éjszaka halt 
meg, majd pedig az indemnitásról szóló 
térvényjavaslat folytatólagos tárgyalása 
következett.

Lengyel Zoltán az első szónok. Mér­
leget állít fel az esztendős küzdelemről 
és azt mondja, hogy ba a függetlenségi 
párt tudta volna, hogy a harc eredmé­
nye a Tisza kormány lesz, akkor nem 
küzdött volna. (Tiltakozás a jobboldalom)

Leng)el Zoltán: Önök nem tilta­
kozhatnak I

Belicska Béni : Miért ?
Lengye Zoltán : Azért, mert hisz 

önök mondogatták nekem a föl) oson : 
Zoltán csak csináld, nehogy ez a kutya 
Tisza a nyakunkon maradjon. (Derültség)

Be'icska Béni, Bauer Mihály : Ez 
nem áll! Ez nem igaz : Neveket mondjon!

Lengyel Zoltán : Neveket nem em­
lítek, a mit azonban mondtam, azt fenn­
tartom.

Elnök: Lengyel képviselő ur ismét ; 
inparlamentáris kifejezést használt. Eh- j 
hez nincs joga még akkor sem, ha a fo- j 
lyosóról idéz. (Derültség.)

Lengyel Zoltán e kitérés után foly- ; 
tatta a bestédét. Tisza programmját bt- l 
1-álta, és arra a következtetésre jutott, j 
hogy a kormány eddig egyetlen egy ige- 
rétét sem teljesítette. Nem 48 as, nem 
67-es politikára van szükség, hanem sza- j 
hadtágharcra, a mely megszerzi a nem j 
zet függetlenségét. Hogy a nemzeti poll- ! 
tika nem érvényesülhetett ennek az oka, j 
hogy kormányai hitványak voltak.

Elnök; Figyelmezteti a szónokot, 
hogy inparlamentáris kifejezéssel ne éljen.

Lengyel Zoltán : Kezet fog minden­
kivel, a ki a függetlenségre törekszik. 
Nem fogadja el a javaslatot. (Helyeslés 
a baloldalon.)

Elnök : Lengyel Zoltánt rendreuta- 
sitja most pótlóan, mert beszédje elején 
azt mondta, hogy a magyar parlament 
egy része hitvány.

Buzáth Ferenc szintén a javaslat 
ellen foghl állást a néppárt nevében, 
mert a Tisza kormányhoz, bizalommal 
nincsen, mert ebben a végi rendszer fel­
támadását látja. Bírálat tárgyává teszi a 
a pénzügyi szempontokat, és szemére

lobbantja a kormánynak a nagy kato 
nai terheket, a melyekből mi sem térül 
vissza, mert a pénz zömét Ausztriában 
költik el. A javaslatot nem fogadja el. 
(Helyeslés a baloldalon,)

Es most Eötvös Károly következett 
volna. Az ülést azonban öt percre fel­
függesztették.

Szünet után
Eötvös Károly állott fel szólásra. Ál­

talános figyelem kisérte és bejött a te­
rembe Tisza István gróf kormányelnök is.

Eötvös Károly mindjárt azon kezdte 
hogy a javaslatot bizony nem fogadja el, 
mert a viszonyokat komoraknak látja. 
(Helyeslés a baloldalon.)

Tisza miniszterelnök röviden reflek­
tál Eötvös beszédére, majd Polónyi teg­
napi határozati javaslatára, mely nem 
egyébb kellemetlenkedésnél. Kéri annak 
mellőzését.

Ez megtörténik, mire a Ház elfo­
gadta az indemniíást.

Az ülés végén Nagy Sándor kincs­
tári telepek ügyében interpellált. Tallián 
miniszter megnyugtató válaszával az ülés 
véget ért.

IGÄZßaTAS.
Városi közgyűlés

Debrecen város törvényhatósági bi­
zottsága tegnap délután 3 t rokon tartotta 
meg rendez közgyűlését Domahidy Ele- 

I mér főispán elnöklésével. A főispán üd- 
i vözöivén a megjelenteket megemlhi, hogy 
; a jog- és pénzügyi bizottság tagjai oly 
I csekély számmal jelennek meg az ülése- 
í ken, hogy a közgyűlés tárgyait alig lehet 
i előkészíteni. A főispán igen jól jegyezte 

meg, hogy aki kötelességeket vállal, 
igyekezzék azokat be is tölteni, ha pedig 

! valaki annyira el van foglalva, hogy 
I nem képes a bizottságokban működni 
! adja át helyét olyannak, kinek ideje és 

kedve van a közigazgatás ügyét szol- 
; gálái. Nagyon örvendetes, hogy a főispán 
I az igazságot megmondta, hisszük is, 

hogy az elnöki székből elmondott szavai 
, a jog- és pénzügyi bizottság eredménye- 
j sebb munkásságára fognak vezetni.
■ A polgármesteri jelentést az elmúlt 
I két hóról tudomásul vette a közgyűlés, 

valamint elfogadta az ügy hátrány jegy 
! zék bemutatását, az állandó iparos ta- 
j none iskola ügyében hozott és miniszte- 
I rileg megerősített határozatot tudomásul 
; vette, valamint az ispotály laposon eme­

lendő szegényház jóváhagyását. Az ut- 
mesteri iskolák fentartásához nem ad a 
közgyűlés segítséget. A debrecen— sám­
soni nagykállói vasat kiépítése kérdésé­
ben a városi tanács álláspontját fo­
gadta ol.

A közgyűlés Csanádvármegye átira­
tát a magyar nyelv jogainak megvédése- 
tárgyában hason szellemű felirattal pár­
tolja.

Jókainak, a nemzet hallhatatlan 
költőjének emlékét jegyzőkönyvileg örö­
kökül meg a közgyűlés.

Elfogadta a közgyűlés a közigazga­
tási bizottság 1903 évről szóló jelentését 
és kihirdette a világítási vállalat üzleti 
szabályzatát.

Ä hajdumegyei telefon hállózat ki­
építéséhez a közgyűlés anyagilag nem 
járul. Helybenhagyj:; a közkórház 1905. 
évi költségvetés előirányzatát.

A gazdasági ismétlő iskola felépí­
tésére nézve a közgyűlés azt határozta, 
hogy ez iskolát felépiti.

A polgármester beszámol a szerve­
zési szabályzat módosítására kiküldött 
bizottság működését és annak kiegészí­
tését javasolja. A bizottságba be válasz- 
tattot: Zádor Lajos.

Kisebb tárgyak elintézése irtán meg­
kezdődött a Zárószámadás tárgyalása.

A zárószámadási vita megiditásában 
nagy része volt Márton Imrének, ki ren­
geteg szorgalommal gyűjtötte össze és 
tálalta fel a nagy hőségben izzadó vá­
ros atyáknak a zárószámadás sajtóhibáit. 
Sokat es hosszan beszélt, de annál med­
dőbben. Igazán érthetetlen, hogyan lehet 
apró megjegyzéseken, szőrszállhasogatá- 
sukon, sajtóhibákon annyit lovagolni 26 
fokos, melegben cél és ok nélkül.

Jó három órai küzdelem után végre 
keresztül gázolt a bámulatos türelmű 
közgyűlés ezen a fölösleges szóárádaton 
és némi megjegyzéseket felcicomázva tu­
domásul vette a zárószárnadásokat.

X Értesítés. A városi tanács részé­
ről a szülők és gyámok értesittetnek, 
hogy a cs. és kir. valamint az m. kir. 
honvéd hadapród iskolákban az 1904— 
1905 tanév kezdetén betöltendő helyekre 
vonatkozó Pályázati hirdetmények meg­
érkeztek, Pályázati véghatáridő a cs. és 
kir. hadapród Iskolába julius hó 15, —• 
a honvéd hadapród iskolában julius hó 
10 ik napja, a vonatkozó hirdetmények a 
városi tanács katonai és illetőségi ügy­
osztály hiyataios helyiségében (Városház, 
emelet, 17 ajtó) be'ekinthetők, hol az ér­
deklődök felvilágosítást nyernek.

" egyház és Iskola.
Köszönet és nyilvános nyugtaivány,

, Az iparos tanulók jutalmazásához kegyes 
adományokkal járultak: Vibirái János 
asztalos 5, Lacka László géplakatos 10, 
Bajos Géza kereskedő 1, Lédig Dezső 
földbirtokos 1, Serli Ede órás 5, Antulfi 
Ferenc könyvkötő 2, Riesz Henrik kocsi- 
gyáros 5, Riesz Lipót cukrász 5, koronával. 
Fogadják az adakozók az iparos tanon * 
ciskola felügyelő bizottsága s a megjutal­
mazandó iparos tanoncok nevébm legszí­
vesebb köszönetemet. Dóey Gedeon, ip- 
tanonciskolai igazgató.

Hittanba Igatók mngánvizsgája. Meg­
kezdődtek a kollégium hittanszakán a 
magánvizsgálatok. Ezen azok a hittanhall­
gatók vesznek részt, akiket a negyedik 
évfolyamból bocsátottak el ideiglenes 
segédlelkészekül.

Egyházi tőivenyek átdolgozása.
Zzigmoud Sándor esperes még az 1902: 
évben tarttot zsinat határozata alapján az 
ev. ref. egyházi törvényeket átdolgozta, a 
tervezetet elkészítette és azt egy vaskos 
füzetben kiadta. A most megjelent füzet — 
amely az egyházkerületek véleményezése 
szerint átdolgozott törvényeket tartalmazza 
— a jelen évi október elején tartandó 
református zsinat elé kerül és olt részle­
tes megvitatás tárgyát fogja képezni. Az 
átdolgozás tervezte szerint mindent. de 
különösen a minősítési törvényben lénye­
ges és nagyon kedvező változtatások tör­
téntek. Ennek előnyeit a lelkész! pályára 
ifjabb nemzedék fogja különösen őtveznik.

a

Nagyobb kölcsönöket
Rarstem Kálmán

a birtok értékének háromnegyed részéig ős a legkisebb
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& színház ügye.
_ A városi közgyűlés döntése.

— junius 17.
A városi közgyűlés úgyszólván vita 

nélkül. Makó Lajos teljes mellőzésével 
úgy döntött, hogy helyes a tanács vá­
lasztása. Ennélfogva Zilahy Gyula most 
már végképen megerősített uj igazgatója
a debreceni színháznak.

Dönteni akart a közgyűlés a szín­
ház újjáépítése kérdésében is. De ebben 
a közgyűlést a legfurcsább körülmények 
közt megakadályozta a tanács, mi. y a 
mikor világosan látta, hogy javas ^
többség megszavazza, egyszerűen, ‘
tétlenül merész pucscsal vissza onta

]aVaSMár most vagy igaz mind az amit 
a tanács javaslatában előadott és akkor 
ez égető közérdek, vagy nem igaz, és 
akkor a tanács uj játékot űzött a kö­
zönséggel és a közérdekkel.

Majd kitudódik a vallatásnál.
A közgyűlés e részének lefolyásáról

„ következő híradással vagyunk:
Esti 8 órakor folytatták a közgyű­

lést. A végtelenségig kimerített bízott- 
sági tagok a tárgysorozat -0., 21., " ■>
24 és 25-ik pontját előadói javaslatok 
alapján vita és hozzászólás nélkül elfo­
gadták. Ékkor került aztán sor a tárgyso 
rozat 26-ik és 27-ik pontjára. Az előbbi 
Makó Lajos színigazgató és párthiveinek 
folebbezése a tanácsi döntés ellen, mely- 
lyel színigazgatóvá hat évre csaknem 
egyhangúlag Zilahy Gyulát választotta 
meg, A másik pont a színház újjáépíté­
sének kérdésé.

Makoek tolebbezese.
0láb Károly színházi felügyelő ta­

nácsnok előadta a tanács javaslatát. Is- 
meretes, hogy a tanács teljes joggal a 
színházi bizottsággal egyetértőén Zilahy ; 
Gyulát választotta meg hat évre a szín­
ház igazgatójává. Ennek alapján a ta­
nács meg is kötötte a szerződést Zilahy- 
val. Most a tanács azt kérte a közgyű­
léstől, hogy a fólebbezések mellőzésével 
a tanács választását hagyja jóvá.

Ezt a közgyűlés egyhangúlag vita 
nélkül elfogadta. Ennélfogva most már 
Zilahy Gyula hat évre jogerősen meg­
választott igazgatója a debreceni szín­
háznak. „ „

A sí inház újjáépítésé
Oláh Károly ezután egész terjedel­

mében felolvasta a tanács részletes ja­
vaslatát a színház újjáépítéséről. E ja­
vaslat alaposan kifejtette

Bakonyi Samu nem fogadja el a 
javaslatot. Csodálatos módon arra hivat­
kozik, hogy erről a tervről semmit sem 
tud, ez rá nézve meglepetésszerü javas­
lat. Mindenféle különösen egy Bakonyi, 
a város egyik orsz. képviselője ajkáról 
hihetetlenül hangzó okokat hoz fel a ja­
vaslat ellen,

Zádor Lajos elfogadja a javaslatot 
és okos érvekkel, a viszonyok helyes is­
meretével fejti ki meggyőződését, hogy 
az építés nem halasztható, mert a szín­

ház ma életveszélyes és ha Bakonyi 
könnyelműségnek nevezi a 400,000 koro­
nás költség megszavazását, ő viszont bű­
nös merényletnek tartja a lakosság élete 
ellen, hogy a mostani színház továbbra 
is igy maradjon. Kifejti az óletveszedel- 
motj mely az elavult nézőtér belső lép- 
sözetóbm és a ruhatári s egyéb hiányok­
ban állandóan fenyegeti a közönséget. 
Megmagyarázza, hogy éppen most, a mi­
kor ily kedvező ajánlatot tesz a megvá­
lasztott igazgató, elhalasszuk kicsinyes 
okokból, önzésből azt a munkálatot, mely 
a város kötelessége, hogy Debrecen fej­
lődhessék és művészeti célokra évenkm 
kiadott 34.000 korona színházi teher va­
lóban gyümölcsöző legyen. Kötelessége a 
városnak felemelkedni arra az eszmei 
magaslatra, ahol a polgárság életbiztos- 
ságát és a művészeti érdekeket egyaránt 
kielégítheti. Őszintén, melegen ajánlja a 
javaslatot, melyet a legapróbb részletekig

helyesel.
Dr Kola János ellene van a terv- 

C0k és a nagy kölcsDnt, a övezeteket
és csatornázást emlegeti. . ,

Simon fiy Imre hosszasan ismerteti 
a régi színház építési történetét és szín- ' 
tén ellene szól a javaslatnak.

Jena Dániel a zajos eláll kiáltások 
ellenére is beszél mindenfélét, a mine 
az a vége, hogy nem kell építés, ha baj 
van a színházban, úgyis oda vesz, akit
elgázolnak. . f ,

Borger Jenő lelkesen szoialt tel a
színház újjáépítése mellett és ^«dáiko- 
zását fejezte ki, hogy Bakonyi tájékoz a - 
lanságát bevallja. Persze a képviselő ur 
csak dolgainak elintézésére jár haza, 
máskülönben tudhatná, hogy a kérdés | 
már hosszú évek óta foglalkoztatja a vá- . 
ros közönségét és az illetékes korokét. , 
És a ki az ügyet ismeri, az nyugodt lel- ; 
kiismerettel csak a tanács utasítását kí­
vánhatja az építés sügős keresztülvitelére.

_ Szavazzunk 1 Szavazzunk 1
kiabáltak többen. Szólni kívánt még dr. 
Nagy Zsigmond, dr. Fejér Ferenc és
több bizottsági tag-

A hangulat pedig oly tiszteletre­
méltó volt. hogy az építés ellenzői egyre 
kevesebben maradtak és világosán lát­
szott, hogy a közgyűlés többsége híven 
teljesíti kötelességét és megszavazza az 
el nem halasztható építést-

Ekkor azonban váratlan fordulat és 
nagy meglepetés következett.

Domahidy főispán berekesztette a 
vitát és nem engedte Berger Jenőnek 
beszédét befejezni; mert időközben úgy 
értesült, hogy a tanács visszavonta ja­
vaslatát.

Hihetetlen lesújtó, megdöbbentő ha­
tása volt ennek a kijelentésnek.

Sokan felháborodással hagyták el a 
termet.

Aztán a még ott maradt nehány ur 
ledarálta a tárgysorozat többi pontját, 
mire a közgyűlés esti fél tiz óra után 
véget ért.

HÍREK,
Alapos hírszolgálat.

Mindig dicsekszik mindenik lap­
alapos és megbízható hírszolgálatával. 
És mégis majdnem naponta történnek 
nagyabbnál nagyobb baklövések.

Ezeket nem is lehetne számon tar­
tani mind- Mi azonban mégis kihalászunk 
egyet a sok közül, ami bennünket köze- 
lobről is érdekel.

íme itt van a hir, amely a napok­
ban több fővárosi lap nyomán a vidéki 
újságokat is megjá rta :

Megörült polgármester, Megrendítő 
esemény hírét Írják lapunknak Karcagról. 
Dr. Szentesi Tóth Kálmán, Karcag város 
polgármestere, már hosszabb idő óta 
nagyfokú idegbajban szenvedett, az utóbbi 
időben meg az elmezavar tünetei is mu­
tatkoztak rajta. Szombaton hajnalban 3 
órakor kiugrott az ágyból, a falon függő 
revolverét lekapta és azzal a felesége 
ágyához lépett.

— Asszony 1 Kelj fel! — kiáltott 
az álmából felriadt asszonyra.

Majd a revolvert őrjöngve az asz- 
szony fejének szegezve, azt hatszor egy­
másután eisütöte. Mind a hat golyó ta­
lált és a boldogtalan asszony összoron- 
csolt fejjel, holtan roskadt össze. A lövé­
sek zajára berontottak a házbeliek, akik 
a polgármestert a felesége holttestére ülve, 
kacagva találták és egyre kiabálta:

— Ez a hősi tett I
A szerencsétlen asszony dr. Hajdú 

Béla kir. járásbiró testvére. Tragédiája 
az egész városban mély részvétet és nagy 
megdöbbenést kelt. A megőrült polgár- 
mestert hidegvizgyógyintézetbe szállítják.

Mindebből pedig egy szó, egy betű 
se igaz. Az a bizonyos megbízható tu­
dósító alapos tudósításával ugyancsak 
fölültette a pesti lapokat.

Alkalmunk volt beszélni Joó And- 
drással, a karcagi református segédlel­
késszel, aki előttünk kijelentette, hogy 
az alapos tudósítás minden alapos teljesen 
nélkülöz. A polgármester a legjobb agész- 
szégnek örvend, físzeágában sincs nejét 
meggyilkolui. Az pedig nemhogy meghalt 
yolna, hanem a legvidámabb hangulat­
ban ttölti napjait. Karcagon az egész 
dolgot rosszakaratú híresztelésnek te­
kintik.

Most pedig következnek majd a 
cáfolgatások. És nemcsak a megbízható 
források u án dolgozó pesti lapok fognak 
helyreü'azitó sorokat közölni, hanem azok 
a vidéki lapok is, amelyek vaktába át­
vették ezt a hangzatos cimü hirt . . .

§
Bum 1 bum ! Ahány vastag betű van 

I a szedőszekrényben, mind elő 1 Balmaz­
újváros népe éhezik ! Ezer magyar család 
munka és kenyér nélkül már nyáe ele­
jén a legborzasztóbb ínség előtt áll. Ezer 
munkás kér kenyeret és munkát. Bum 1 
bum! ciceró kőirás, röpíted világgá a 
szörnyű nyomort 1 Irtóztató 1 Irtóztató 1

íme igy jajong™ egy helyi laptárs,
I hogy szinte párolog vérbe mártott tollán 
: az embergőz.

De vájjon az alapos hírszolgálat, ha 
mindaz, amit kürtöl, valóság, — nem



1904. juniua 17. SZABADSÁG 5
jönne-é zavarba, ha a debreoeniek mun­
kást kérnének tőle?

Mindenfelé nagy a panasz, hogy 
nincs munkás kéz. A gazdák kétségbe 
esnek, mert drága pénzért se kapnak 
munkást. Két korona a napszám. Ugyan 
nem volna kegyes Balmazújváros munka 
és kenyér nélkül sínylődő szegény népe 
bejönni debrecenbe? Itt bizony kapni 
munkát bőven!

És nem lehetne Balmaznj városról 
cselédeket szegődtetni? Aranyért sem 
kap az ember jó cselédet, de még rosz- 
szat se Debrecenben. Igazán jót csele­
kednék az a hirharang, mely megkondult 
a balmazújvárosi isszonyu népnyomor ki­
kürtölésére, ha ide terelné a balmazúj­
városi lányokat, legényeket. A cseléd 
nélkül szűkölködő debreceniek hálásan 
fogadnák a beözönlést.

* Kálmán Eenyhé t táblabiró temetése
Tegnap délután 5 órakor vitték ki a va­
súthoz az oly fi italon és hirtelen elhunyt 
táblabiró, Kálmán Menyhért holttestét a 
a közkórház szertartás terméből a gyász- 
szertartás elvégzése után. A gyászmeuet- 
ben feleségén és 17 esztendős leányán 
kívül ott láttuk az összes debreceni kar­
társait, a bírói kar nagyobb részét, s a 
gyászban resztvevő nagyközönséget. A 
halott ma érkezik Zilahra, hol 11 órakor 
lesz a sirbatétel.

* Püipöki ebéd. Az ev. ref, Főgim­
náziumban már folynak a me'eg napok . 
megkezdődtek a visgák. A vizsgálatokat 
vezető tanárok részére Kiss Áron püspök 
ebédet adott saját lakásán.

* Pályázat leikészi állásra. A szom­
szédos Lartonfalva község ev. ref. leikészi 
Állására Kiss Áron püspök uj pályázatot 
irt ki.

* Nem lesz állat vásár. Hirt adtunk 
arról, hogy a Hortobágy, mint II. kör­
zet, száj és körömfájás miatt zár alá lett 
véve- Ezért aztán csupán a lóvásár lesz 
ott megtartva.

* á 8ellért-szobor átvétele. Buda­
pestről jelentik nekünk: A király által a 
magyar nemzetnek adományozott tiz 
szobor egyikét, Szent Gellért püspök 
szobrát, melyet már régebben állítottak 
fel a Gellért-hegy fokán, a kormány ma 
adta át hivatalosan a székesfővárosnak. 
Az átadásnál, mely minden ünnepség 
nélkül folyt le, megjelentek: Faskovich 
József miniszterelnök államtitkár a mi­
niszter képviseletében, Halmos János m. 
kir. udvari tanácsos, polgármester, Vosits 
Károly tanácsnok, a középitósi osztály 
vezetője, Heuffel Adolf közópitési igaz­
gató, Bakos János osztálytanácsos, a 
közmunkatanács képviselője és Jankovich 
Gyula tzobrász, az emlékmű alkotója. 
A szobor előtt levő félkörben helyet fog­
lalva, Faskovich József államtitkár né­
hány szó kíséretében átadta a szabrot a 
főváros képviselőinek. Halmos János 
polgármester szintén pár szóval vála­
szolt. Kijelentette, hogy a székesfőváros 
nevében hódoló tisztelettel veszi át a 
király adományából emelt emlékművet, 
melyet a székesfőváros tanácsa mindenha 
hazafias kegyelettel fog gondozni és meg

őrizni. Az ávtétel, melyről jegyzőkönyvet 
vettek föl, ezzel véget őrt és a bizottság 
megtekintette a szobor bizottság környé­
két, a vízesése és a művészileg rende­
zett hegyoldal, mely egyik Iegfestőibb és 
legszebb része fejlődő fővárosunknak.

* A városi dalegylet mnlatsága. A
népszerű városi d.Jegylet tegnap a Nagy­
erdőn, a Dobosban dalestét rendezett, 
melyre szép számú s igen Díszes közön­
ség gyűlt össze. A dalegylet hangver­
senye öt számból állott, szebbnél szebb 
régi magyar dalok, melyekkel alig tudott 
eltelni a gyönyörködő közönség. Külö­
nösen az utolsó szám, a Falu végén kurta 
korcsma aratott rendkívüli tetszést, a 
dalegylet együttesével és Donogán Ist­
ván magánénekével, úgy hogy meg is 
kellett ismételni. Nagyon tetszett Govrik 

! Miklós magán éneke is egyik pompás 
1 férfikarban. Ä hangversenyt tánc követte 

Rácz Károly muzsikája mellett. A vidám 
mulatság hajnali két óráig tartott, mi­
kor az egész társaság a kisvasút külön 
vonatán hazavonult.

* Halálozások. Debrecen város ha­
lottal az elmúlt napon a következők 
voltak : Némethi András ev. ref. 8 hó­
napos; Kálmán Menyhért ev. reí. 45 
éves; Szabó Eszter ev. ref. 2 hónapos, 
Jóna Istváu ev. ref. 81 éves, Kántor Mi- 
hályné szül. Dokmár Erzsébet ev. ref. 
42 éves, Kovács József ev. ref. 19 éves.

* Debreceni iparoskor junius 18-án 
szombaton a nagyerdei vigadóban tánc­
cal egybekötött bogrács estélyt rendez. 
Belupti-dij : személyjegy 2 korona vacso­
rával 2 kor. 50 fill, mely legkésőbb ju-

I nius hó 16 áig megváltandó. — Jegyek 
! előre válthatók: Fridvalszki Rezső,

Gyürki Sándor, Nagy Béla, Vavjassy 
( Gyula, Bállá Mihály, Pongrácz Gézé és 
, az ipartestület helyiségében.

* A kaszaó uj vendéglőse. A deb­
receni kaszinó választmánya Október el- j 
sejétől kezdődőieg a kaszinó vendéglő- j 
bérletét Németh Andrásnak adta.

* Durva ember. Horváth Pál dohány- j 
beváltó őr tegnap reggel találkozott a i 
dohánygyár előtt Bodnár Zsuzsánna do­
hánygyári leánynyal, kit minden ok nél­
kül úgy a gyár előtt, mint a gyár ud­
varán több Ízben földhöz vágott, úgy, 
hogy a leány 8 napon belől gyógyuló 
testi sérülést szenvedett. Ezért Kijelen­
tette Horvátot.

* A Cíe’édek. A cselédviszonyokra jel­
lemző sorokat küldött be hozzánk egyik 
olvasónk. Nevezett arról panaszkodik, hogy 
ma már jó és tisztességes cselédet nem 
lehet kapni még drága pénzen sem. Olva­
sónk keserves tapasztalatokat szerzett 
erről. Három hétig járta sorra feleségével l 
nap nap után az úgynevezett cupringerá- 
jokat ahol cselédek közvetítésével foglal­
koznak. De hiába. Végre is valahonnan 
Székelyországból hozzattak egyet. Ez alatt
a keresési idő alatt természetesen bő 
bepillantást nyert a mai cselódviszonyokba 
Egyik cselédszerzőnél időzve, például a 
következő párbeszédet hallgatta végig, 
amely a szerző ur és egy cseléd közt 
folyt le:

— Hát nézze, mindjárt be is állhat 
oda. A segédem elkisóri.

— Igen, de ott sok a gyerek !
— Azoknak van külön dajkájuk.
— Hát a koszt milyen ?
— Délben négy tál őtel, este fris 

vacsora. Nagyon jól élnek.
— Milyen az ur ?
— Soha sincs ott. Különben nyájas 

és csinos ember.

— A fiuk nagyok ?
— A legnagyobb tizenhat éves
— Vízvezeték ?
— A konyhában
— A padlók ?

■— Festett. Nem kell vikszelni.
— Hányadik emelet ?
— Első.
— A bér ?
— Tizenkét forint.
— Tizennégyen alul nem megyek.
— De gondolja meg.. . Igazán 

pompás helye lesz ... Nos... hatá­
rozza el...

— Kezet kell csókolni az asz- 
szonynak ?

— Azt nem kívánja.
— No jó, hát elszegődöm.
* Öngyilkosság. Varga Jánosné, szül. 

Orosz Juliánná 62 éves dohánygyári 
munkásnő tegnap délután 3 óra tájban 
gyufaoldatot és marólúgot ivott. Beszál- 
litot'ák a közkórházba, hol kihallgatása 
végett a rendőrség részéről Balogh Sán­
dor és Pál Péter jelentek meg. A tett 
oka ; a férj rossz bánásmódja.

* Tiszvivelők figyelmébe. Schmidt
eirku3z;gazgató a debreceni összest,isztvi- 
selők rendel ezésére kedvezmény éo belé­
pőjegyeket bocsátott amelyek a főkapi­
tánysági kiadóhivatalban hivatalos órák 
alatt szerezhetők meg.

* Köszönet nyilvánítás. Felejthetetlen 
édes jó atyánk barátainak és ösmerősei- 
nek, valamint a küldöttségeknek s a vá­
rosi dalárdának, — kik a temetésen való 
megjeleuésökkel és részvótökkel, illetőleg 
gyönyörűen előadott gyászdalokkal mér­
hetetlen nagy fájdalmunkat enyhíteni 
igyekeztek, — őszinte köszönetét mond- 
a Steinacker család.

* Toíoncnton Oláh Bálintné, Kiss 
József és Dúsa József köz megvetésben, 
álló csavargókat tegnap illetőségi he­
lyökre toloncolták.

* Hány njsóg van a világon? Egy
francia folyóirat legutóbbi száma érdekes 
statisztikát közöl a világ minden tájékán 
megjelenő újságokról. Ezek szerint Eu­
rópában a legtöbb újság Németországban 
jelenik meg és pedig 5500, amelyek kö­
zül azonban cs^k 800 napilap Második 

! helyen áll Augoíország 3000 újsággal, 
amelyek közölt 809 napilap van. Fran­
ciaországban 2819 újság jelenik meg, a 
napilapok száma azonban ennek csak egy­
negyedét teszi ki. Olaszországnak 1400 
lapja van. Magyarország, Ausztria, Spa­
nyolország, Oroszország, Görögország és 
Svájc kevés különbséggel szintón ennyi 
újsággal dicsekedhetik. Európában tehát 
összesen körülbelü 20.000 újság jelenik 
meg. Ázsiának 3000 lapja van, de ezek 
csaknem mind bizonytalan időben meg­
jelenő időszaki újságok. Napilapjai csak 
Japánnak és Britiadiának vannak. Ja­
pánnak magának 1500 lapja van az 
ázsiai 3000 újság között. Afrikában csak 
200 ájság jelenik meg. — És pedig 3G 
Egyiptomban, a többi pedig a afrikai 
európai gyarmatokban. Az Egyesült-Ál­
lamokban 12,500 újság jelenik meg, s 
ebből 1000 nél több napilap. Ausztráliá­
ban alig van egy két újság. Az a sta­
tisztikus, aki ezt a táblázatot összeállí­
tó-ta, kiszámította azt is, hogy a világ 
ne pesságét véve alapul, minden 82,600 
emberre csak egy újság jut. — A kul- 
turállamokban a sok újság szétoszlik az 
egész müveit vagyonos nemzet sorai kö­
zött, de az a nagy ujságipar azért sehol 
sem mutat oly elfajulást, mint nálunk^ 
ahol valósággal tenyésznek a zigzug 
lapok.
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LETZTEB JÓZSEF fényképészeti
festészeti ésfénykópnagy- 
tá s i m üterine Piac-utca 44. 
d r. U j f a 1 us sy-há z A 11 a r dó 
fénykópkiállitáa a műterem 
kapubejratá nál levő kira­
kat ban.
* Veszett kutya marás. Dacára a 

szúrom óvintézkedéseknek, imitl-amott 
mégis fe.bukkan egy így veszett kutya. 
Muítbéten pénteken Arany János tanyai 
lakos 4 éves fiát Arany Lajost marta 
meg a veszett kutya. A gyermeket, bár 
késén hozták is be — feiviszik gyógy­
kezelés végett a Pasteur intézetbe.

* Rises többé ugorkaidény. S5t évek
óta épen a nyári hónapokban több a szenzáció, 
mint bármikor. Hát még lm háború is folyik, 
mint most az oroszok és japánok közt, mely ha 
távol is esik tőlünk, teljes érdeklődésünket leköti. 
Ily időben müveit és újságolvasáshoz szokott 
•ember lo nem mondhat még ideiglenesen sem a 
maga megszokott lapjáról. A folyó év első felének 
leteltével tehát nem lesz célszerűtlen felhívni t. 
olvasóink figyelmét a legelterjedtebb napilapra, a 
Pesti Hírlapra, mely úgy függetlenségével, radi­
kális nemzeti politikájával, mint gazdag tartalmá­
val példátlanul megkedveltetto és első heiyre 
küzdötte fel magát lapjaink sorában. Vezércikkírói 
sorában oly kitűnő politikusok is vannak, mint 
b. Bánffy Dezső és Eötvös Károly s oly kiváló 
publicisták, múlt Yázsonyi Vilmos és Bede Jób ; 
tárcaírói közt Tóth Béla, aki a hires és szellemes 
Esti leveleket is írja. továbbá Eötvös Károly, 
Deltái Jenő. Szomaházi István, Murai Károly, 
Szabóné-Nogáll Janka, Lux Torka stb. A Pesti 
Hírlap kétségtele ül a legnagyobb terjedelemben 
jelenik meg napról-napra, ugv. hogy a politikai 
s a szépirodalmi és mulattató közlemények ked- ; 
velői egyaránt bő anyagot találnak benne. Emel- j 
lett állandó előfizetőinek — akik már járatták a í 
lapot — karácsonyi ajándékot is küld : a Pesti j 
Hírlap naptárát. Ez a díszes kiállítású naptár, j 
mint velünk közlik, ezúttal magyar női szépségek i 
csarnokával fogja meglepni olvasóit s a rendkí­
vül érdekes csarnok folytatást és kiegészítést 
nyer a következő évfolyamokban. Kéri is a szer­
kesztőség az ország minden vidékéről és minden 
osztályából a feltűnően szép hölgyek — asszo­
nyok és leányok — arckópeinek beküldését, hogy 
azokat hü reprodukcióban bevehesse a Szépségek 
Csarnokába. Még egy más kedvezményt is nyújt 
a Pesti Hírlap előfizetőinek. Ez a Szabóné-Nogáll 
Janka által kitünően szerkesztett Divat-Salon 
cimíi, kéthetenként megjelenő, díszes és prakti­
kus divatlap, melyet a Pesti Hírlap előfizetői fél­
áron (félévre 4, negyedévre 2 koronáért) rendel­
hetnek meg. Maga a Pesti Hírlap félévre 14, 
negyedévre 7 korona, de megrendelhető egy hóra 
is 2 kor. 40 filléren. Kívánságra mutatványszámot 
is küld a kiadóhivatal : Budapest, V., Vad-kör ut 

78, sz.

Valódi Panama kalap 2 frt. 
50. kr. Feketénél.

x Orvosi körökben már rég ismert
tény, hogy a Ferenc József kesetüvíz. 
valamennyi hasonló vizet, fastós hasbaj ó 
hatása és említésre méltó kei.emes izénél 
fogva, már kis adagban is tetemesen 
fölülmúlja. Kérjünk határozottan Ferenc 
József keserű vizet.

* A Margit fürdő mői uszodája 8—10 
napig a fürdő javítása miatt zárva marad.

Ma este az Arany Bika ká­
véházban Rácz Károly zenekara 
játszik.

S ZINHÁ Z.
— (Pályázat a pozsonyi színházra.)

Pozsony városa országos jelentőségű di­
cséretes lépést tett a magyarosodás terén. 
Eddig a magyar színészet csak három 
hónapig kapott otthont a szép pozsonyi 
színházban; aztán a német minta fog­
lalta el a helyét. Most a pozsonyi tanács 
kiküszöbölte a német színészetet és 1905. 
október 1-től teljes hat hónapos téli év­
adot bocsát a magyar színészek rendel­
kezésére. Már igy is hirdeti színházára 
a pályázatot. Teljesen ingyen színházat, 
fűtést, világítást ad ; a m. kir. kormány 
prd'g 18,000 korona szubvenciót s ezen­
kívül biztos nyári állomást az év másik 
hat hónapjára.

Á japán-orosz háború.
A japánok győzelme.

A maroknyi japán nép lángoló haza 
és szabadságszeretete valóban csodákat 
mivel. Hiába van a hatalmas orosz cár­
nak egész tömege a katonaságnak, a 
melyet a biztos halálba küldhet, azok 
csak nem vívják ki neki a győzelmet. 
Hisz nincs ami belülről hevítse, lelke­
sítse őket. Most is újabb és nagy vesz­
teségekről hoz hirt a távíró a messze 
keletről. Nem tudjuk, igaz-e minden 
adat ; de ba csak egy kevés is megfelel 
a valóságnak, az a bátor és derék japán 
nép hősiességét, győzelmét és dicsőssó- 
gét hirdeti.

De hadd szóljanak helyettünk ma­
guk a távirati jelentések :

Sangliai, jun. 1G. A japán hajók a 
vladivosztcki orosz hajórajjal összeütköz­
tek és rendkívül heves csatát vívtak 
Cuzzima szigete mellett. A kemény üt­
közet következménye az lett, hogy az 
orosz hajók keleti irányban elmenekül­
lek. Az orosz hajóraj föl tűnése a japá­
nok soraiban először némi rémületet kel­
tett, de a rend és nyugalom csakhamar 
helyre állott.

E G Y L E T.
A debreceni orvos-gyógyszerész egy­

let 1. hó 18-án szombat délután 5 óra­
kor a szokott helyen tudományos ülést 
tart. Előadó : Gácsér József ur, a hely­
beli süketnéma iskola igazgató-tanára, 
mint vendég. Sükeínémák bemu'atásával 
kapcsolatos előadását bevezeti Dr. Brun­
ner Lajos.

Sanghaj, junins 1G. Kuavicatu és 
Puncsu között nagyszabású csata volt, 
amely az oroszok hátrányára dőlt el. Az 
oroszok ezer embert éa az összes ágyu­
kat elvesztették. — Generalslosum hajó 
kapitányát letartóztatták, írért a tűz ki­
törése után a hajót a szél ellen kormá­
ny oztalta. Es ezzel a ténykedésével pedig 
csak a tüzet fokozta.

Tokió, junius 16. Á Teliau közelé­
ben vívott heves ütközetben az oroszok 
ötszáz halottat és háromszáz sebesültet 
veszítettek. Azonkívül a japánok elvesz­
tettek vagy 100 embert, de ezek között 
a halottak száma csekély.

Csifu, junius 16. Egy ideérkezett 
orosz kereskedő kijelentette, hogy Port- 1 
Artur el van látva készletekkel, 0000 
darab vágómarha van ott. ma cég, mely­
hez az illető tartózik, a kormánynak rö­
vid idő előtt 90,000 font besozott húst 
szállított. Más cégek is szállítottak élel­
miszert a városnak. A kereskedő aPoit- 
Arthurban lévők zzámát 50,000 re be­
csüli.

A pozsonyi püspök halála.
Pozsony, jun. 16. Horkai Horecky 

beronts báró pielátus, kanonok és címze­
tes püspök ma elhunyt. Életének főbb

1904. junius 17.

adatai a következőd: Szül. 1819 aug. 8-án 
Rohován Nyitramegyében. Tanulmányait 
a bécsi Teréziánumban és az esztergomi 
papnöveldében végezte. 1845 április 3-án 
szentelték pappá. 1864 január 10-ón lett 
Pozsonyban kanonok és itt működött 
negyven évig. Vele a nagyidők egyik 
tanúja száll a sírba.

A leszúrt oláh.
Karánsebes, jun. 16. Muntean Ilice 

fuvarost leszúrta egy csendőr, mert a 
sorozás alkalmával a katonaköteles le­
gényeket ellentállásra izgatta, sőt magát 
a csendőrt is megtámadta.

A főkormányzó merénylője.
Helzinglőrs, jun. 16. Bobrikov fő­

kormányzót egy szenátusi hivatalnok is­
meretlen okból lövéssel súlyosan meg­
sebesítette. Azután pedig önmagát ölte 
agyon. A merénylő meghalt.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Megvert legény. Száraz József de- 

recskei legényt ez év március 20-án 
Szabó Imre odavaló legénytársa jó! hely­
benhagyta. Elannyira, hogy az ütések 
nyomán támadt séiülések három héten 
túl gyógyultak. Az ügyészség aztán sú­
lyos testisértós büntette miatt helyezte 
vád alá és a debreceni kir. törvényszék 
tegnap tartott főtárgyalásán Szabó Imrét 
21 napi fogházul ítélte. Vádlott az Íté­
letben megnyugodott.

§ MulatáS kösben- Már elég kapatos 
volt Elek Imre és Lackó József, amikor 
Szoboszlón ez óv február 18 án késő 
este betértek egy éjjeli mulató helyre. 
Odabent mulatott Kiss Sámuel, aki már 
teljesen elázott. Kőt legényünk megsaj- 
ditváu, hogy pénz van nála, melléje te­
lepedett. El is csaltak tőle könnyűszerrel 
29 koronát. Elek Imrét és társát az 
ügyészség zsarolás óimén helyezte vád 
alá, de it debreceni törvényszék a tegnap 
tartott tárgyaláson lopásban mondotta ki 
őket bűnösöknek. E-.ért Elek Imrét. 2 
hónapi, Laezkó Józsefet pedig 0 heti 
fogházra Ítélte a bíróság. A vádlottak 
az Ítélet ellen fölebbeztek,

§ Lopások. Hűtlen cseléd. Boda Róza 
Varga Károly helybeli kereskedőnél volt 
cseléd. De nem valami hűséges cseléd, 
mert a keze nyomán 18 kilogram vágott 
fa, egy kilő kávé, tojás és más egyébb 
cikk tűnt el. Ezeket aztán szeretőjének, 
Kiss Balázsnak adogatta. Ez év március 
19- én jöttek rá a turpisságra. Az ügyész­
ség lopás és orgazdaság miatt helyezte 
őket vád alá. A törvényszék mindegyiket 
8—8 napi fogházzal büntette. Megnyu­
godtak.

§ Méztolvaj. A múlt év junius 9-ének 
éjszakáján Tóth Lajos a debreceni ha­
tárban özv. Stein feldné puszta mécs; ta­
nyájára hatolt be. Az éléskamrából ki­
lopott 10 üveg mézet, amelyik mind­
egyikében egy kiláryi méz volt. A tör­
vényszék Tóth Lajost betöréses lopásért 
és mert már két Ízben uuvanilyen bűn­
cselekményért büntető is volt, 6 hónapi 
börtönnel sújtotta. Az Ítéletben megnyu­
godott.
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Kunz József és Társa utódai
Debrecen, kistemplom bazár
Raktárra érkeztek
Francia baíi$ — Zephijr

Mosó grenadin. 
Angol ruha vásznak 
Hímzett és áttört batiszL

M©sé 2s*at@s%Q£s. 
Óriási vialakxtvk !

1902 El. 191—22 szám.

Ari ejt esi hirdetmény.
A kir. igazságügy miniszter ur, 

i. évi április hó 28-án 13750J1904
J* M- v: sz- alatt kelt rendeletével, 
a kir. törvényszéki épületen szük­
ségessé vált helyreállitási mu hála- 
toknak (kőműves és festési munkák) 
összesen 3219 korona 26 fillér elő­
irányzati összeg erejéig leendő fo­
ganatosítását engedélyezte.

A fent említett munkálatok fo­
ganatosításának biztosítása céljából 
az 1904 év július hó 11 napjánák 
10 órájára, a kir. törvényszék elnöki 
helyiségében tartandó zárt ajánlati 
verseny tárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtók felhivat­
nak, hogy fent említett munkálatok 
végrehajtásának elvállalására vonat­
kozó, 170 korona bánatpénzzel el­
látott, két tanú előtt aláirt vagy hi­
telesített elátott zárt ajánlataikat a 
kitűzött napon d. e. 9 óráig a kir. 
törvényszék elnökéhez nyújtsák be.

Bánatpénz nélkül, továbbá tá­
virati, pót, vagy a kitűzött időn túl 
beadott ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek.

A vonatkozó műszaki iratok és 
vállalati feltételek, valamint a szerző, 
dés tervezete a kir. törvényszék iro­
daigazgatójánál a hivatalos órák alatt 
naponként megtekinthetők, 

j Az, ajánlatok felett a kir. tör- 
j yényszók elnöke, illetve a m. kir.
I igazságügy miniszter ur szabadon dönt 
; és azok egyikéhez sincs kötve.

j Debrecen, 1904 junius 14-én

Baróthy Bála
kir. tszéld elnök h.

C1BKUS SCHMIDT
a szén a-vásártéren.

Ha pénteken, 17-én
ELSŐ HIEG-LIFE ELŐADÁS,

az úgynevezett
S. se w

Második fellépte a jelenkori legjobb zenekomikusoknak

THE GISELLAS
uj hangszerekkel.

KEZDETE ESTE 8 ÓRAKOR.
í- és II-ik sor 20 százalék kedvezmény árban kanhatók

SGHWARGZ DÁNIEL üzletébe^. *

JZertek kmlteíesi ideje megérkezvén selhivom tisz- 
telt virág kedvelő közönségét hogy kertészeti te- 

lepemet megtekintem kegyeskedjenek ahol minden 
kigondolható növények szép erőteljesek és na»v 
mennyiségben legnagyobb választókban olcsó árban

kaphatók!
vásárolt növények haza szálltainak esetleg kiis nitetetnek.
Tömeges látogatásért esedezve vagyok teljes tisztelettel

, Faoaelt t i
lelépem: Margit fürdővel szemben, Ferenc Józsel ut 6 szám

alatt van Debrecenben.

■BDgJti ’asm jsi

H. A. vasutak menetrendje
, 1904. május hó l-től. . .

Debreczanbol indul: i
Budapest feló (vegyesvonat.) . . d. u. 3 80
Budapest feló (gyorsvonat.) . . d. u. 4 16
Budapest felé (gyorsvonat.) . reg. 8 67
Budapest—Nagyvárad feló . . d. u. 1107
Budapest—Nagyvárad feló . . este 10 81
P.-Ladány—Nagyv. minden kedd. 1 d. e. 1112
Csak P.-Ladányig ..................... ez te 8|10
Csak P.-Iadá.nyig motor menet reggel 608
Szatmár—M.-Sziget felé .... d. u 3 66
Csak Szatmárig fgyorsv.) . . . e 6 41
Csak Szatmárig teher v. szem. szál. 7 66
Szatmár—M. Sziget feló 2 50
Szatmár—M.-Sziget felé fgyorsv.. d.fj 12 07
Csak Szatmárig . . reel 6 10
Miskolcz—Kissa feló reg. 8 13
Miskoloz—Kassa felé este 6 56
Szerencs—S.-A.-Uj hely Kassa f. 1 d. a. 4 11
Csak Nyíregyháziig . . 1 d. u. 12 ia

m. áll. v.-tól ! reg 6- 35
í vásártérről b 44
| m. áll v. tói 1 ; reggel 8 09

vásártérről 8 16
m. áll. v-tól I d. ,e. 11 07

H.-Bészörmény — vásártérről 11 16
ti.-Bz.-Mihály felé m. áll. v.tól . 1 d. u. 4 25

vásártérről . 4 33
m. áll. v. tói

„
d. u. 12 11

vásártérről 12 21
1 m. áll. v. tói • I este 6. 46
(vásártérről 1 6 53

Fiizes-Abony feló m. á. v.-tól * reggel 4 86
Füees-Abony felé vásártérről . . 4 53
Ohat-Kóos—Polgár feló m. á. v.-tól d. u. 4 06
Ohat-Kőcs—Polgár felé vásártérről d. u. 4 23
Derecske— Nagy-Léta felé , . reg. 9 35
Derecske—Nagy-Lóta feló . . » 4 31

Budapestre érkezik
A reggel 8 6. 57 p.-kor induló gy. v. d. u. 1 50
A déli 12 ó. 07 p -kor induló sz. v. este 6 40
Az este 10 ó 31 p kor induló az. v. reggel 6 46
A d. u. 4 ó. 18 p.-kor induló gy. v. este 9 35

Budapestről Debrecenbe indul:
A d.u. 12 ó. 06 p.-korórkező gy. v " reggel 7 25
Ad. u. 3 ó. 29 p.-kor érkező sz. v" yf 9
Az este ti ó. 2ti p.-kor érkező gy, v* d. u. 2
Az éjjel 2 ó. 24p.-kor érkező sz. v" este 7 05
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező sz. v" j „ 9 15

(P. Ladányig gy. v. átszállítással | d. u. 12 6
Debreezenbe érkezik:

Budapest felől gy. V. . . . . d. u. £ 29
Budapest—Nagyvárad felől . est 9 2G
Budapest—Nagyvárad felől gy. v. éjjel ■i 21
Budapest—Nagyvárad felől d. u. 5» 16
Csak P -lad nytói y 45
csak P.Ladánytól motor menet .1 reggel 5 01
Kolozsvár—Hagy várad felől . . reggel 7 •fi
csak Szatmár f3löl ...................... reggel 8 16Csak Sxatinár^i g . v. d. 9. 11 37>. VI. bziget „ U • Se. d h. 3 55I. gy v. . este 10 ii
M.-Sciget —Szatmár felől. . . , este ti 40
Csak Szatmárról . . ... reggel 3 %tKassa—Miskolcz felől . * d. a. n 3L
Kassa—B. -A-Üj hely--Szerencs felől este 7
Kassa—Miskolcz fe'Ől................. d. u. 3 48
Csak Nyíregyházról reg. 7 SS

vásártérre . , reg. 7 40
máv.-hoz d. o. 11 15
vásártéré . d e. ti 22
máv.-hoz este G 06

B.-gz.-Mihály— vásártérre este 6 12
H.-BösxOrm. felöl. máv.-hoz este 9g 51

vásártérre este u57
máv.-hoz . . j d. u. 1 16
vásártérre . d u. 8 51
máv.-hoz . . II d. u >8

F.-Abony felől vásártérre .... d. u. 3 54I, ,1 ,, máv.-hoz . . . !l d. u. 5 15
Ohat-Kóoi—Polgár folöl vásártérre réggé’ Ü44

n it II ,, máv.-hoz . Üreggé' 7'St '
Derecske—Nagy-Léta felől h réggé' 

a d. u.
7115 
3 13

kg-
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Legrégibb és legnagyobb butor- 
raktár DEBRECENBEN.

BÚTOROK
a legnagyobb választékban, jutányos 
árban, ízléses és legszolidabb kivitel­

ben csakis
Killer Ede

butorgyáros, ca. 6s kir. udvari szállítónál |
~ DEBRECEN, '
főpiac, a főtőzsdével szembenI 
kaphatók, hol úgy a legszerényeb 
mmtalegdiszesebb menyasszonyi 
kelengyék, szó baberendezések
sédiszitések kifogástalanul esz­

közöltetnek.

Biztos exisztencia.
ügyes és gyakorlattal bíró jobb módú

kereskedők,
kik vúl alkozuak különböző comsum cikkek privát embereknek való ela­
dására tisztességes megélhetést biztosíthatnak, ha egy igen előkelő ham­

burgi céggel lépnek összeköttetésbe.
Ajánlatokat a lapunk kiadóhivatalába kérünk R. S. 12. jellel.
Ajánlatokat kéiünk németül, hogy azokra kimerítően válaszolhassunk.

Aki olcsón, jól, praktikusan
ö* moder n

építkezni akar
forduljon

I. S. építész
MEBECENBEN, Hunyadi-ntc 21 szám

Templomok, városi lakóházak 
kastélyok, iskolák, fürdők, gyárak 
gazdasági épületek stb. tervezését vág) 
élkészitését, nedves lakások szárazá 
tételét, betoniiozásokat vagy bármily 
építkezési munkákat helyben vagy 
vidéken olcsón a legjobb kivitelben 
elválall. Ép' letekre törleszteses 
kölcsönt eszközöl ki. Biztos sike 
rel előkészít a kőmives. kőfaragó 
és áosmesteri vizsgára. Építő iparo­
soknak előnyösen készít terveket köl- 
segvetést stb.

5)
2)

Roszgói l/a?as gyóggMő HidegVizgiJrigginíézet p
______ l’Rozsnyón (Sömör megye._____ ^

Vb$bj hidegvíz- ggóggfMö, l^liiptilpí gjógg|elg. ^

Fekszik 400 méternyire a tenger 8zine fölött, a szeIek ellen telje- j&fP 
sen védott kies fekvés ticsnoson völgyben, az 1208 méter magas Pozsáló 
Ó kőih“gv alján, a várostól 20 percnyire. — Pormentes levegő, gon- /tV 
dnzntt sétányok, villamos világítás, feltűnően olcsó árak, vasúti-posta 
*-h távírda állomás, a várossal telefon ösf*eköttetés.

BTő és ufó idényben 30% engedmény,
Fagy kiránduló helyek Dobsinai jégbarlang, Aggteleki osepkő 

bár lang. Szádellő völgy, Krasznahorkai vár stb.
Prospektussal és felvilágosítással késsg léggel s*>lgál fi®

[lami íándOP. fürdő igazgatóság
iüidő orvos. Fbjbijij László.

fürdő igazgató

'rM

M1HALOVITS 1.
gyógyszertára s gyógyszerészeti mü 1 aboratoriuma a „K i g y ó“.hoz

BEBliEf EltBEX, FŐTÉR 31 1K SZÁM.
Ajánlja « kivethető közkedvelttágnak Örvendő készítményeit ;

arcszéI)itö a bőrápoló kenőcsét,PMflB Brgffie mely teljesen ártalmatlan, nem
séofiT’f rít1 fap,pal !B bi«8£nóibató s az Erenak üde- tSSlí a Síííír ®t81fVEÍ^F0t kölcsönöz. Az aieot 
McvXsép Ó f■ 1?1VÓ16 eitdmérijnyel használható Ifin sóénál ^ iéfifrs ^^^r szeplő s egyéb tisztáta-

.. g ' tegely termet-erétne ára lkoiona. A eré-
, Hsrinili * i f rnn mely az arenak
laudó ponder, a ÍWfljBHf CpüF, üde, ifjú szint
Ä!6bÖ*’ .hércmfél® aeinttn kepható u. m.: fehér,

_8 _Cl|í:nie’ szírben. Kiiftrő illata, teljesen áital- 
0 ta Bi biumséga által vetekedik minden más 

ü Rfl m?D«e ' Jó tgpad ís j6£n jól fed. Prcbadoteg

« MC A «ölitergin S
lácvséoet \ I°‘Ó mely a bőrnek selyemszerü
ßjgyeegot. bársonyszeiü finemságot kölcsönös. Fe- 

. 1 82 arc* s kézbőrt. Teliesen ártulrratlunisire « rr? s- kfzb6lt Te)jescn ártalmatlan.' Nem
föl őni ! N»nF8Z?11ja 8 ruhét- Hatéfa bámulatos és 
ar£ # i P„éf8 ,VÍ.U Ezélkilujla kezeket v^y
Megbámult b -id6 aIatt tidév^> beenmá tesz.

ává ?ál!t ^ebá eldurvult kézbőrt tehéné, pú­
évá változtat. 14, Eug EolWt.gfn ára 1 ko’caa.

ISvéfip-hajszer
Borsos féle _____________

Meggátolja a hajkihuüást, 
* „ 8 ^0jbőr megkorpásodásál,

a hajvégek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől 
Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű* 
Nem zsíroz. Nem piszkitja a fehérneműt. Teljesen 
ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 jjTe2 háta»«»

edÜb’ITI növényi hajkenícs.
Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s in­
kább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan haló 
anyagból s ugyan olyan kiváló hatású hajkenőes is 
mint a Borsos-féle haj szesz. Ezen hajkenőcs is tel­
jesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos I

‘/SSI’lztelen esakamäj olaj
teljesen Ízetlen szagtalan készítmény, mely undor 
nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen h?a 
dik. A Mihalovits-fóle 

China-bor.

ki*

§

y

China vas bor. 
Conduangó-bor. 
Pepsin-bcr.

Egy üveg ara 
1 korona 60 fül

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, étek melyek gytgytékintetéfcen versenyeznek minden r „Pmr,
készitménynyel mu

18y raktár bel- éekiilíóldí gyóf?,y szór, kúlöidegestégekből. 0,
-v- . > :h

. /#Í7"-'

Debrecen, nyomatott !József könyvnyomdájá1 an.


